1 RIAL 0 Ш Ш Ш

提高急症收費 做好私診分流

躍升14萬,工作量「爆煲」,70%受訪醫護 萌生去意。事實上,本港公立醫院的急症 年「雙非」孕婦來港衝急症室產子的數字 室服務處於超負荷狀態,不少醫護人員視 不斷上升,令急症室人手難以應付,當局 急症室工作為苦差,導致人手長期不足。 當局應研究調整急症室收費,拉近與私家 是由於收費低廉,現時100元的收費遠較私 医院诊所距离,但对有经济困难人士可提 家医院及诊所为低,变相促使市民选用急 供援助。同時,推動更多私家診所及醫生 開設夜診服務,急症室可將部分病情輕微 切者,理應送往急症室診治,但對於病情 的個案轉介至這些診所,既可達致分流之 較輕或慢性病者,卻不宜佔用急症服務以 效,也可吸引更多私家診所提供夜診服 至影響有需要人士。

員望而卻步。隨着未來愈來愈多資深醫生 將引發新一輪「逃亡潮」,影響醫療質素, 並加大醫療事故的風險。因此,當局必須 免衝擊本港醫療體系。

急症室長期處於超負荷的一個原因,在 醫生安排。

重的病者,也習慣到急症室求診,加上近 必須做好分流工作。事實上,濫用急症室 症室服務。固然,對於一些病情較重及迫

針對急症室工作量較重的問題,當局在 急症室往往是醫院內工作量最重、壓力 資源調配上也可作出因應,研究為急症室 最大、工時最長的部門,加上近年使用急 工作的醫護人員提供合理補貼,並積極從 症室服務的人次不斷增加,令不少醫護人 不同部門調派人手應急。不過,要從根本 相繼退休,而又缺乏足夠的醫護人員補充 手,一方面增加各大專院校的醫護學額, 人手,令急症室工作百上加斤,業界擔心 以應付未來社會的需求;另方面應從海外 正視急症室醫護人員大量流失的問題,以 加急症室人手的同時,並可減輕本港醫生 的疑慮,當局應積極與業界商討引入海外 (相關新聞刊A2版)

平衡緊縮與增長 化解歐債危機

於歐債危機日益惡化,歐元區有解體之虞,因 而本屆峰會全力討論如何拯救歐洲經濟。G8峰 經濟增長的措施。這對於促使希臘續留歐元區 具有積極意義。歐債危機崩盤、歐元區解體, 全球都會遭殃,G8更應謀求與新興國家加強合 作,為平衡緊縮與增長化解歐債危機作出努

當前,希臘政局十分混亂。市場擔心希臘可能 會退出歐元區,並極易引發多米諾骨牌效應,導 持一定增長的平衡。 致歐元區解體。G8領導人在最終的公報中認同歐 此,G8峰會對希臘續留歐元區具有一定的積極意 於苛刻的條件,忽略了保增長的重要性,反而加 劇了歐債危機惡化。歐洲選民抵觸過度緊縮政 策,給歐盟國家敲響了警鐘。如何避免矯枉過 正,值得歐盟認真反思。

在G8峰會上,法國總統奧朗德、意大利總理蒙 定,為化解歐債危機作出努力。 蒂支持保增長,德國總理默克爾則要求促改革,

了之前的「中立」政策,支持奥朗德和蒙蒂,提 出促進經濟增長是當前的迫切任務,並將其列為 《戴維營宣言》中最重要的內容。奧巴馬支持蒙蒂 和奥朗德,主要是出於大選的考慮。奧巴馬不想 在11月大選前看到歐元區的經濟崩潰,因而要求 歐洲經濟能在短期內盡量保持穩定增長態勢。但 是, 如果歐元區成員國紛紛放棄緊縮政策,轉而 謀求經濟增長,可能會大量印刷歐元、擴大財政 赤字,德國作為穩定歐元的核心力量勢將蒙受巨 大衝擊。所以,化解歐債危機需要緊縮財政和維

目前,整個歐元區都呈現經濟低迷、失業率攀 洲以更着重成長的方式挽救經濟,並表示:「G8 升的局面,但歐元區在經濟疲軟之下採取的刺激 重申盼見希臘續留歐元區並履行既定承諾。」因 政策明顯不足。在這樣的非常時期,緊縮財政顯 然不是最好時期。但是,G8峰會未能就歐洲如何 在緊縮與增長方式的平衡方面取得重大突破,顯 示在國際新格局下,若沒有新興國家參與,八國 集團難以應對重大經濟危機。所以,G8更加應該 謀求與新興國家加強合作,發揚同舟共濟、合作 共贏的精神,努力促進世界經濟增長和金融穩

(相關新聞刊A7版)

至兩電加價須獲民意

強調政府監察「有理有節有數字」非電力公司説了算

去年底的兩電加價風波至今教人記憶猶新,本月初中電主席米高嘉道理突然提前「開價」,聲 言廉價的天然氣時代已經完結,估計到2015年底電費將因燃料成本上升而加4成,又暗批特區政 府插手干預電力市場,「九龍及新界將會漆黑一片」,引發輿論一片嘩然。環境局局長邱騰華接 受香港文匯報專訪時直言,電力公司應該汲取去年底爭議的教訓,採取負責任的態度,在提交電 價調整建議時,提出充足理據,並考慮加價對社會的影響,及市民的合理期望。他說,不希望與 中電隔空叫陣,但強調政府對電力公司的價格調整的審核及監察是實質的,需「有理有節有數 字」,不會因電力公司簡單一句説話就接受。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

天 球經濟持續低迷,香港第一季經濟增長更不足 1%,令人擔心在歐債危機擴大的陰影下,香港經 濟實難獨善其身。而因08年的管制計劃協議將兩電的利 潤上限定為9.99%,即使經濟差,兩電仍可申請加價, 特區政府在談判過程中就被指是「無牙力」。最近中電 忽然揚言未來會大幅加價,更似語帶「威嚇」,引發民 情強烈反彈。由去年底的兩電加價爭議可見,電力公司 加價早非純民生問題,而是政治問題,在市民要求提高 透明度及公開資料的呼聲中,兩電加價必須受到公眾監 察,亦必須獲得民意支持,否則很可能「觸礁」。

加幅个能超市民負擔

對協商似乎變成中電「漫天開價」與政府「落地還錢」 的過程,邱騰華並無直接回應,但指出公眾對兩間電力 公司的價格調整十分關注,安全穩定和環保的電力供應 與市民負擔亦互為因果,市民既願意為因使用更多清潔 能源而上升的成本「買單」,不會「逢加必反」;但同時 要求政府做好把關工作,不能讓兩電加價幅度超乎市民 能夠負擔的合理水平。

他直言,去年底的經驗可見,電力公司不可以再簡單 用「成本上升」一句話,就算向市民交代了加價的原 因。如果是燃料成本上升,就必須解釋用的是甚麼燃 料,為甚麼升幅會那麼大,有否與市場價格作比較。如 果兩電要調整電費,須按管制計劃協議向特區政府提供 有關資料,當局會充分並切實考慮電力需求和售電量、 經營成本、燃料價格、資本投資、控制成本和提高生產

力的措施、燃料價條款賬和電費穩 定基金結餘等因素,確保本港電力 供應充分平衡穩定、安全、環保及 價格合理的政策目標,以保障市民 的利益。

電力公司須體察民情

「市民對政府及對電力公司的期 望越來越高,來自社會的監管力量 亦越來越大,政府必須以高透明方 式,每一項數據、相關賬目及資料 都要向市民解釋清楚。」他續説, 政府要考慮市民、立法會的聲音,

充分體察民情,重申在電費設計上,能源(氣價)向來 是實報實銷,故過去十年的電費已充分反映市民除願意 外,亦已實際為減排付出代價,故電力公司不可以使用 清潔能源為由就隨便向市民開單:「市民接受因環境改 善而令電費上升,但不等於接受電力公司開貴單!環境 保護要向前行,亦不代表電費一定要貴下去!」

實事求是審視5年計劃

對有聲音質疑政府的談判「牙力」, 邱騰華坦言,當 局對兩電價格調整的監察一直都是實質的,故過去4年 電力公司的加價幅度一直與通脹水平相若,未來當局仍 會繼續與兩電討論如何優化能源結構、優化能源組合, 而明年兩電需向政府提交新的5年發展計劃,當局會重 新做審視工作,切實核查當中提出的數據及發展論據是 否合理及符合成本效益:「大家實事求是,看有些項目 是否有實質需要,應使則使,論據是否充分,營運成本 上是否有水份,對此電力公司應採取負責任態度。」

研開放電網須看降成本

兩電連年加價,令坊間要求開放電網的訴求日趨強 烈,邱騰華認為,是否開放電網,要研究有些透過引入 競爭的方法是否能夠減低成本,又説不少地方的電廠是 由國營轉向市場化,但香港一開始就以商業形式經營。 他並重申,到2018年現有的管制協議屆滿時,當局可以 循多方面研究如何令電力市場更加穩定、安全、環保, 同時照顧市民的負擔能力。



電力公司同樣不能閉門造車,必須 ■兩電去年瘋狂加價引起極大爭議。圖為民建聯示威抗議。

資料圖片





香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港近年 的空氣污染雖有改善,但仍有不少商界和專 業人士甚感擔憂。邱騰華指,特區政府透過 07年的架構改組,將能源與環境結合,在能 源政策與環境保護上能夠互相配合、協調, 改變過往注重能源服務於經濟發展的情況 而透過深港的西氣東輸區域性合作,亦令能 源政策收效事半功倍,更符合經濟效益。

發電二氧化硫排放急跌

邱騰華以發電為例,指若發電可減少採用 化石能源,而多採取低碳、清潔能源,自然 對改善環境有很大幫助。而自兩間電力公司 建立除硫裝置後,由發電產生的二氧化硫由 2006年的66,034公噸,減至2011年的14,013公 噸,減幅達79%,佔全港二氧化硫總排放量 的比率亦由80%減至50%。

爭取西氣東輸深港互惠

邱騰華指出,電力公司二氧化硫排放量急 跌並非偶然取得的成績,是源於特區政府在 08年把能源管制條款加入《管制計劃協 議》,將排放上限第一次用法律形式作出管 制,而立法會亦通過了空氣污染管制條例: 「做好排放管理再不是一個額外付出,而是

笑對工作壓力

今屆特區政府任期到6月30日便屆滿,事 實上只餘個多月。作為第一任環境局局長, 邱騰華對如何總結過去五年工作的成果「封 口」,對寄語下屆環境局局長接任人亦「耍 手擰頭」,但他笑指,由候任特首的架構重 組方案可見,環境局依舊獨立成局,即這個 由07年重組後產生的新局有運作下去的價 值,未來無論誰做環境局局長,都要延續環 境與能源相結合的目標,將環境意念體現在 經濟活動之中。

環境局能源方面三突破

不説成績,但邱騰華指環境局在能源方面 取得三個突破,包括透過鼓勵清潔能源的使 用,令經濟發展與環保政策相結合,不再顧 此失彼。從區域合作上看,環境局亦突破地



■ 邱 騰 華 稱,政府在 能源政策與 環保上能夠 互相配合協

香港文匯報 記者 曾慶威 攝

法定要求。」政府同時設有獎罰制度,若電 力公司達到標準便有「獎勵」,反之便會扣 減,更會受到法律懲罰。

為便利電力公司轉型,當局亦致力協助兩 電尋找合適、穩定及定價合宜的清潔能源, 深港合作向國家爭取到西氣東輸便是最好的 成果:「增加氣源不外乎幾種做法,尋找新 氣源,繼續使用原有氣管,並建立新氣管, 或興建液化天然氣站,政府在多方考慮成本 效益後,認為西氣東輸的成本,遠較興建液 化天然氣站為低,而且國家為支持深港互惠 發展,推動深港的區域合作,在天然氣的定 價上亦處於合理水平。」

避談換屆接班

域界線,與深圳攜手合作,促成西氣東輸。 同時在把關上,局方做得更透明,更面向公 眾,切合現在社會監察提升的需要。他又 説,環保畢竟是眾人之事,需要全體700萬 市民一起身體力行:「我們要做的是推銷能 源效益及節能環保的概念,希望改變市民的 行為習慣,但落實卻是每個市民的配合及支

回歸15年,政府面對「立法會無票」的現 實,要做的解説工作大增,政治壓力更是不 輕。邱騰華對壓力輕輕帶過,笑指無論何 時,都要做好解説工作,政府施政必須公開 透明,面向整個社會:「不止是立法會,我 們要向整個社會解釋每項政策的利弊,照顧 各種不同利益」。